

“链”聚发展新动能 点亮营商“烟火色”

□蒋晓丽

日前,一场以“链上塘桥,共赢未来”为主题的优化营商环境提振经济活力大会,在浦东新区塘桥街道陆家嘴软件园召开。这场大会通过“一册一码一集”的创新发布,展现了塘桥街道以多元举措激活区域经济、提升居民幸福感的决心与实践。

大会推出“一册一码一集”,即《链上塘桥》生活手册、“数治码”项目和“烟火市集”的启动。这些举措体现了塘桥街道在优化营商环境方面的积极探索和成功经验。其中《链上塘桥》生活手册通过挖掘在地价值,展现塘桥独特的人文风貌,传递塘桥的温度与活力。手册不仅推介了塘桥的消费场景,还通过讲述企业故事,呈现

了商业与社区的共生关系,成为塘桥居民和游客的生活指南。“数治码”项目通过数字化手段,向企业商户提供“一码通办”服务,打造全周期服务、全视域管理的营商优势。通过“开店一件事”“服务一码通”“秩序一屏观”“数治码”为商户、居民和社区带来了前所未有的便利和效率提升。“烟火市集”作为响应上海营商环境8.0版本的重要举措,通过打造“七大场景市集”,呈现多元化、系列化的形式,促进消费、激发市场活力,为居民提供更加便捷、丰富的生活体验。市集涵盖了节日主题集、好市发生市集、午间市集荟、幸福列车集、商场开放集、家电智享集和文化时光集,充分展现了塘桥街道的烟火经济活力。此外,还特别发布了“烟火领航员”“烟火合伙

人”和“烟火守护人”三个荣誉称号,分别由参与街道市集的企业、街道六大园区和保障市集举办的单位获得。这些主体将共同为市集的成功举办提供支持和保障。

党建引领在塘桥街道优化营商环境进程中发挥着核心作用。2024年,街道借助“管街联动”机制引进140家企业,重点税源企业稳定率达100%,顺利完成“十大城市更新”项目,如保时捷中国旗舰中心焕新、东方路绿地升级等。今年,街道将重点推进“一区两院”交通优化工程,缓解停车难题,同时打造“烟火街区”,融合餐饮、文化等多元业态,探索居商互动新模式。街道党工委书记费维照也指出,当前存在全员营商意识不足、品牌显示度弱等问题。为此,街道将构建“工作



项目化、清单责任化”体系,强化营商队伍专业化建设,加强与企业、园区人才联动。在多元协同方面,塘桥街道依托楼宇事会、街事会及商户联盟,推动“难题共解、资源联享”,“智能交通系统”便是协同合作的成果之一,未来还将借助数字技术进一步优化区域

交通。活动中还对在优化营商环境、助力经济发展中表现突出的金融机构和企业进行表彰。合作共赢奖、热心公益奖、助力发展奖的颁发,激励着更多企业积极参与区域建设,凝聚起推动塘桥街道发展的强大合力。

“家门口的数字苑”打开“智慧新窗口”

□石路 记者 王平

乐享数字文化,喜添生活养分。近日,崇明东平镇社区文化活动中心沉浸式视听馆在线上直播了一档“健康每一天”的科普专场。这个融知识性、实用性与普及性于一体的节目,给农村广大居民健康生活提供了科学指南。今年以来,沉浸式视听馆已为群众直播了“笑乐迎新年相声专场”“大世界城市音乐会”“世界遗产看中国”“开天辟地大事变,改天换地创伟业——曲艺党课”“喷呐闹国潮”“太极拳

培训”“快乐天空——青少年数字文化系列活动”等各类专题节目32场次,吸引了许多社区居民到视听馆及线上观看与学习。

2024年8月,崇明首家“家门口的数字苑”示范点在东平建立。该镇充分利用这一数字化带来的资源集聚性强、平台辐射面广的优势,以及携手东方网打造的沉浸式视听馆、社区VR馆新场景的便捷条件,为群众每月安排了一系列丰富的生活、科学、历史、文化、健康、艺术等方面的科普视听节目。

据悉,在今年3月份已列出的排片表上,各类内容就达16项,主要包括“科普动画发展史”“中国近现代海派书法艺术赏析”“中国文化精神”“沪剧入门云体验”“云探馆——上海邮政博物馆”“科普:记忆的秘密、守护生命之轴”“团扇之山水画教学及其装饰性”等。这些好听好看又受教的节目深得居民们青睐。许多群众说:真没想到,原来数字文化离我们这么近,让大家着实有了一种全新的体验。该镇的播出计划,主要通过镇辖各个社区向群众广而告之,

同时在本镇微信公众号上进行发布。

据该镇社区文化活动中心有关负责人介绍,他们每个月月底会根据实际需要和群众意愿,及时推出下一月的节目安排表。今年2月底,他们就及时向全镇公布了3月份沉浸式视听节目排期一览表。“数字苑”建立6个多月来,各项节目不仅为乡镇居民生活植下了一棵“智慧树”,同时也为当地群众打开了一扇拓展视野、增长知识、丰富生活的“新世界”窗口。

／ 讯息 ／

青浦检察服务工作室 入驻全过程人民民主基层实践站点

□王擅文

日前,青浦区人大践行全过程人民民主基层实践站点检察服务工作室揭牌仪式在金泽镇举行。青浦区人大常委会党组书记、主任朱明福与区检察院党组书记、检察长秦明华共同为驻人大践行全过程人民民主金泽镇基层实践站检察服务工作室揭牌。

检察服务工作室,是青浦区人民检察院在区人大践行全过程人民民主基层实践站点设立的检察服务平台。平台将履行“6+x”工作职能,即推动实现互动交流、线索处理、立法参与、基层普法、检务公开、平台融合等六大功能,同时,立足各街镇发展实际,结合各站点工作特色及法治需求,通过开展个性化检察服务、延伸检察服务点等形式,实现检察职能延伸。

此次检察服务工作室的设立,是“人大+检察”共同打造的践行全过程人民民主“新载体”,是协力构建的基层协同治理“新模式”,也是检察机关宣传职能、参与基层普法的“新阵地”,为人民群众提供了更集约、更高效的“发声”和“倾听”平台。

下一步,青浦区人民检察院将加强与青浦区人大的协作配合,充分发挥检察服务工作室的平台作用,努力将工作室打造为检察机关履职尽责的“新场地”、联系群众的“新阵地”、展现检察作为的“新基地”,助力上海实现全过程人民民主从“首提地”迈向“最佳实践地”。

小区楼道堆杂物 居民区联动解“顽疾”



□记者 王平

“底楼这家住户多年的垃圾总算得以清理,安全隐患消除了,我们这个楼道的居民可以睡个安稳觉了。”近日,位于浦东新区周浦镇汇腾东苑16号楼的堆物问题得以圆满解决,居民王阿姨颇为感慨地说道。

汇腾东苑小区始建于2006年,是动迁安置小区,目前有

600多户居民。长期以来,居民们舍不得丢弃的废旧桌椅、木板、纸箱等物品堆放在公共楼道,不仅影响社区环境面貌,更占用、堵塞了疏散通道与安全出口。尤其是16号底楼的住户堆物,更是这个小区多年来的“顽疾”。该户居民一直将物品堆放在自家门口和楼道内,自己的房间里也到处都是堆物。居民区接到相关投

诉,多次上门劝导,仍然没有得到有效的整治。汇腾居民区对于这个安全隐患问题迟迟放心不下。为预防安全事故的发生,确保单元内居民群众的生命财产安全。居民区就16号底楼堆物的问题进行了多次会议、协调多方力量,针对整治方案进行了沟通。

整治前期,居委会和物业提前通过张贴《楼道清理告知书》等方式加强宣传,引导动员居民自行清理。居委工作人员与其家属进行了沟通,告知老人的屋内和楼道的堆物情况,取得家属的支持。随后联动行政执法队、镇城运中心、社区民警、业委会及宏赞物业一起来到老人家里,经过长时间的耐心劝说,老人最终承诺愿意将屋内的杂物全部清理。

整治过程中,居委、物业和业委会齐上阵,专门成立了一个“小分队”对16号楼底楼住户屋内进行清理。只见老人

的房间从昏暗慢慢变得敞亮起来,屋内的杂物由保安和保洁搬到的屋外空地上。清理期间,队员还从脏乱的角落中发现了2000元现金,一向勤俭的老人既意外又感动,连声感谢帮助他清理的队员们。

堆积的废弃木材、纸板箱、废弃瓷砖等杂物一车又一车被运出小区,破解“顽疾”行动取得了令人欣慰的成效。经过三天的时间,该“顽疾”问题得到了有效整治,楼道及屋内的陈年垃圾被全部清理。

下一步,居民区将持续关注老人情况,安排专人定期走访,掌握老人动态情况,帮助解决生活中遇到的困难。同时,物业保安巡岗时加大巡查力度,一旦发现堆物苗头,将立即进行劝导和整治,改善小区面貌,培养居民的文明习惯和公共责任感,为社区居民打造干净、整洁舒适、安全宜居的居住环境。